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1.   Введение
Глобальные изменения в экономической, политической и идеологической сферах, происшедшие в России с конца 80-х гг. прошлого века, привели к потере реальных жизненных ориентиров у части российской молодежи. Снятие ряда ограничений на объединения граждан привело к очень быстрому возникновению ряда неформальных движений, в которые были вовлечены миллионы молодых людей. 
Неформалы могут успешно вписываться в процесс демократизации общества, а могут стать дестабилизирующим фактором, выступая с позиций противостояния правоохранительным органам и органам власти. Деятельность абсолютного большинства самодеятельных объединений осуществляется в рамках правовых и моральных норм, однако для 6 - 9 % таких групп характерны антисоциальные проявления.
2.   Неформальные молодежные движения и объединения

2.1. Термины и понятия
 «Неформальные объединения» - неюридическое понятие, пришедшее из газет в 80-е годы как противовес «формальным», т.е. официально определенным зарегистрированным организациям. 
Неформальное объединение - это вид социальных объединений различных категорий людей, отличительной особенностью которого является спонтанно сложившаяся система внутренних социальных связей, норм, действий, являющаяся продуктом не институциональной сферы (т.е. не зафиксированной в государственных, общественных традиционно сложившихся институтах), которая основана на принципах самодеятельности.
У неформального объединения отсутствуют обязательные, юридически определенные атрибуты общественного объединения: устав, учредители и многое другое. 
Признаком, объединяющим входящих туда подростков является субкультура - то есть, прежде всего, специфическая внешняя символика и атрибутика, во вторую очередь - нормы поведения, и только в третьих - какая-либо идеология и мораль. К примеру, скинхедами являются не те, кто имеет пронацистскую идеологию, а те, кто бреет голову и имеет иную внешнюю атрибутику скинов.
2.2. Классификация неформальных движений
Существует большое количество классификаций неформальных подростково-молодежных объединений по различным признакам.
По специфике поведения   членов группы выделяют просоциальные, асоциальные и антисоциальные.
Просоциальные - социально-положительные, приносят пользу обществу. В основном решают социальные проблемы защитного характера (защита памятников, реставрация храмов). К просоциальным относятся клубы социальной помощи, экологические, этические, историко-патриотические объединения (за исключением радикалов) и иные формирования.
Асоциальные - стоят в стороне от социальных проблем, но не представляют угрозу для общества. В основном выполняют рекреационные функции. Пример - панки, их девиз: «живем здесь, сейчас и сегодня».
Антисоциальные - носят ярко выраженный агрессивный характер, им присуще стремление утвердить себя за счет других, нравственная глухота. Под антисоциальным поведением подразумевается цепь поступков, провинностей, мелких правонарушений, отличающихся от криминала, то есть серьезных правонарушений и преступлений, наказуемых согласно Уголовному Кодексу Российской Федерации. Основными чертами такого поведения являются совершение действий, противоречащих этике и морали, безответственность, игнорирование законов и прав других людей.
По степени общественной опасности/полезности молодежные неформальные движения (субкультуры) условно разделяются на:
· экстремистские (радикальные);
· агрессивные;
· социально-опасные;

· неагрессивные;
· просоциальные.
Экстремистские формирования – те, которые пытаются изменить существующую ситуацию (реально негативную, либо негативную в их понимании). Экстремистские организации обычно декларируют против чего они борются и какие законные или незаконные методы они собираются использовать. Данные формирования могут как иметь агрессивную направленность, так ее и не иметь.
К экстремистским (радикальным) можно отнести следующие формирования:
· националисты: скинхеды (бонхеды, скино-хулсы), фашисты, хулсы (хулиганы из состава
футбольных фанатов), наципанки, "Армия АлисА" ("правые" алисоманы, появившиеся
после   религиозного   раскола),   экстремистские   политизированные   формирования;
· культурно-экологические радикалы: "зеленые" радикалы;
· вандалы: готы, дьяволопоклонники (сатанисты - вандалы);
· радикальные неоконсерваторы: неосталинисты, "люберы", экстремистское крыло
ролевиков;
· религиозные экстремисты: ваххабиты, православные экстремисты, дьяволопоклонники
(антихристиане);


· радикальные мимикранты: формирования, мимикрирующие под каких-либо радикалов.
Агрессивные формирования - те, которые представляют физическую опасность для личной безопасности людей. Агрессивные подростковые формирования социально опасны, но конкретной самостоятельной цели «избивать и грабить» людей у них нет.
К агрессивным можно отнести следующие формирования:
· панки;

· анархо-алисоманы;
· киноманы;

· ролевое сообщество;
· гопники.

К социально-опасным и криминальным формированиям можно отнести: -"черные следопыты";
· деструктивные мимикранты;
· бэггеры;

· незаконные околорелигиозные формирования (секты).
К неагрессивным неформальным объединениям можно отнести:
· хиппи;

· сорокоманы;

· индеанисты;
· хип-хопперы;
· сатанисты (философское направление).
К просоциальным неформальным объединениям можно отнести различные объединения, в том числе "зеленой", культурно-исторической и патриотической направленности.
В случаях, когда движение состоит из различных направлений, определение производится исходя из приоритетного направления. 
2.3. Субкультура молодежных формирований
Субкультура - система ценностей и норм, установок, способов поведения и жизненных стилей определенной социальной группы, отличающаяся от господствующей в обществе культуры, хотя и связанная с ней.
В современном обществе существует значительное количество таких субкультур. Это классовые, этнические, молодежные субкультуры и т.д.
В молодежных формированиях наиболее часто имеют место молодежные субкультуры, контркультуры, криминальная (зоновская) субкультура.
1. Молодежная субкультура (подростковая) - культурное пространство и круг
общения подростковых и молодежных сообществ, помогающих им адаптироваться в социуме и создавать свои автономные формы культурной активности. Основной фактор, привлекающий молодежь в субкультуры - стремление приобрести внешние, формальные характеристики, позволяющие выделяться из общей обезличенной массы населения мегаполиса. В основном объединяются по внешним характеристикам - одежда, прическа, музыка, места общения и т.д.
2.
Контркультура   -   совокупность   принятых   в   группе   культурных   образцов,
которые противоположны образцам доминирующей культуры и бросают ей вызов. Данное
явление, получившее название «контркультуры» появилось в  1960-е годы. Например, хиппи ввели моду на длинные волосы у мужчин. Распущенные женские волосы стали  выходной прической.     Джинсы,    бывшие    в    Америке    рабочей    одеждой,    стали    использоваться состоятельными  студентами   как  повседневная,   а  то  и  выходная  одежда,  в  которой посещали  университет,  гуляли  по  улице,  ходили  на концерты.  Ценились  не  просто джинсы, а тертые до дыр. 
3..  Криминальная субкультура - это образ жизнедеятельности лиц, объединившихся в криминальные  группы  и  придерживающихся  определенных  законов  и  традиций.  Эти асоциальные группы характеризуются жестокостью, утратой общечеловеческих качеств - жалости, сострадания и т.д., отсутствием запретов на любую, в том числе и интимную информацию, половой распущенностью, низким уровнем развития и т.д. Для нее характерны жестокость и обман, безжалостность и вымогательство, паразитизм и вандализм. Причем зачастую это выдается за справедливость, верность товариществу, долг перед «своими». Во многих группировках организуются занятия силовыми видами спорта (в основном восточными единоборствами).
Приверженность криминальной субкультуре, усвоение ее норм и ценностей осуществляется, как правило, личностью, не получившей в силу различных условий признания и решившей добиться его, по крайней мере, в криминальном сообществе. Приобщение к криминальной субкультуре происходит относительно быстро и является своеобразным способом компенсации неудач, преследующих личность; особенно это касается лиц молодежного возраста.
Для каждой субкультуры выделяются свои индикаторы.
Индикаторы субкультур экстремистских сообществ:
1. Специфическая символика (свастика, символы фашистской Германии), изображение фашистского приветствия (приветствие римских легионеров) и т.п.
2. Специфические наименования, термины, обозначения и словосочетания, имеющие
отношение   к   какой-либо   экстремисткой   идеологии:    «фашист»,    «нацист» и т.п.
3. Специфические уничижительные или ругательные наименования и определения
представителей      какой-либо      национальности     :  «жид», «черномазый»,   «чурка» и т.п.
4. Специфический сленг или лексикон, распространенный в среде экстремистских
формирований: «русофоб», «ZOG», «общечеловеки», «шафки» (именно через «ф») и т.п.
5.
Специфические   нумерологические   символы,   обозначающие   словосочетания
«Хайль   Гитлер!»  (88!)  и  «Адольф  Гитлер!»  (18!).   
6.
Специфические имена и клички известных или авторитетных лиц в конкретных
радикальных   движениях.   Например:   «Лимонов»,   «Талакин», и т.п.
7.
Использование   специфических   кличек   при   написании   интернет-материалов:
«White warrior», «Фюрер», «Геринг» и т.п.
8.
Именные     наименования     существующих     экстремистских     группировок:
«Сварожичи», «Русский кулак», «Green bombers» и т.д.
Индикаторы     субкультур     неэкстремистских     неформальных     молодежных движений
1.
Собственно наименования молодежных неформальных движений и субкультур (с
разными вариантами написания и распространенными ошибками), а также наименования
участников данных движений: «панки», «хиппи»  и т.п.
2. Специфические  сленговые  выражения,  характерные  для  данных  субкультур:
«рекон» (реконструктор), «нефор» (неформал), и т.п.
3. Названия   музыкальных   коллективов,   специфичных  для  этих  движений,   как
современных, существующих в рамках движения, так и ставших легендарными, например - «Джеферсон  Эйрплейн»  ("Jefferson  Airplain"),   «Джетро  Талл»  ("Jethro  Tull") и т. д. - для хиппи;

· «Король и Шут», «Эксплойтед» ("The Exploited") и т.д. - для панков.
4.
Специфические   имена   и   клички   известных   или   авторитетных        лиц        в
конкретных неформальных движениях. Например:

· «Леннон», «Джонни» - клички, характерные для хиппи;
5.
Литературные    персонажи    или    культурные    герои,    авторы    произведений,
характерных для конкретных субкультур: «Бодлер», «Анна Райе».
6.
Названия известных групп и группировок в составе неформальных молодежных
движений, например:
· «Княжеская дружина» - в движении реконструкторов;
2.4. Предпосылки образования неформальных молодежных формирований
Для детского и подросткового возраста характерно появление такого свойства, как эмансипация. Эмансипация - стремление освободиться от руководства, опеки, противопоставить себя старшим по возрасту. В случае психологической оппозиции ко всему «старшему», неблагополучия в семье или невысокого уровня интеллекта «отравление свободой» может осложняться асоциальным поведением. Последнее может включать в себя совершение противоправных действий, злоупотребление психоактивными веществами, бродяжничество и половую распущенность в их различных комбинациях.

Неформальные группы выполняют ряд важных функций:
· адаптируют подростка к обществу;
· присваивают первичный статус;
· облегчают потерю связей с родительским домом;
· передают специфические для подросткового возраста и данного молодежного
социокультурного слоя ценностные представления;
· сплачивают «силы сопротивления» авторитаризму взрослых;
· удовлетворяют потребность в сексуальных контактах.
Причины образования неформальных молодежных формирований:
1) Вызов обществу, протест.
2) Вызов семье, непонимание в семье.
3) Нежелание быть как все.
4) Желание утвердиться в новой среде.
5) Желание привлечь к себе внимание.
6) Неразвитая сфера организации досуга для молодежи.
7) Копирование западных структур, течений, культуры.
8) Религиозные идейные убеждения.
9) Дань моде.

10) Отсутствие цели в жизни.
11) Влияние криминальных структур, хулиганство.
12) Возрастные увлечения.
Социально-психологический механизм становления неформальных молодежных объединений примерно одинаков и мало зависит от направленности деятельности объединения, а также от социокультурной среды.
2.5. Структура молодежных движений
Все движения состоят из групп, часть из которых объединяются в более сложные образования (ассоциации), создавая группировки, крылья и течения в движении.

Группа - 2 и более человек (оптимальное число 5-9 человек, но не более 25), объединенных единой целью, сходными интересами и потребностью в общении и совместной деятельности, находящихся в непосредственном контакте друг с другом. 

Группа менее 7 человек начинает обращаться в дружеский коллектив, в замкнутую компанию друзей и приятелей. В группе более 15 человек резко увеличивается вероятность раскола. Контактные группы возникают спонтанно. Выделяются три основных фактора группообразования:
· совпадение индивидуальных интересов людей;

· пространственно-временная близость;
-
наличие стрессогенной ситуации, угрожающей личному благополучию людей и побуждающей объединяться.
Любая группа изначально сплочена. Однако с увеличением размера группы вероятность распада увеличивается. Под давлением группы индивид принимает ее суждения и веру, приводит свои действия в соответствие с тем, чего ждет от него группа ). Принадлежность к компании повышает уверенность подростка в себе и дает ему дополнительные возможности для самоутверждения.
Группа обладает внутренней структурой (иерархией). Для формирования малых групп большое значение имеет возраст. Юноши предпочитают иметь друзей своего возраста (75-85%), реже - старших, совсем редко - младших. Девушки предпочитают сверстниц (50-65%), на втором месте - старших (35-50%), младше себя не выбирают вообще.
Иерархия (греч. hierarchia от hieros священный и arche власть) - порядок подчинения низших чинов высшим; иерархическая лестница. Неформальный лидер - это член группы, который способен объединить группу на основе личного влияния. В любой малой группе имеется свой лидер. Как правило, лидер является эталоном тех норм поведения, нравственности и морали, которые являются общегрупповыми нормами.
Группы, активно взаимодействующие друг с другом, формируют ассоциацию (группировку). Авторитетные старые группы (или группировки), имеющие хорошие коммуникативные связи друг с другом, образуют ядро территориальной (региональной) части движения. 
Далее к ядру примыкают периферийные группы. К периферийным группам относятся те, которые, воспринимая себя как часть движения, все-таки имеют свои нормы поведения. Обычно периферийными группами поддерживается только общая идеология движения и, в обязательном порядке, имеет место ношение символики и атрибутики. Причем последняя воспринимается часто с чисто декоративной точки зрения. Как правило, они не образуют группировок. Однако если такое происходит, то периферийные, группы вскоре перестанут быть периферийными, войдя либо в ядро движения, либо сформировав собственное ответвление (крыло) в движении.
В движении, где большинство составляют безнадзорные подростки, периферийные группы часто возникают из домашних подростков. В любом движении имеется также небольшое количество членов, не относящихся к какой-либо группе. Нередко это подростки с задержкой психического развития, которые хотят себя как-то отождествить с движением.
3. Экстремизм 
3.1. Основные  понятия в области экстремизма
Экстремизм (от лат. extremus - крайний) означает приверженность к крайним взглядам и мерам (преимущественно в политике, хотя и не только в политике).
Экстремистская мотивация - это мотивация, основанная на групповой солидарности, осознании себя членом привилегированной группы, имеющей право на подавление в различных формах «чужаков».

Экстремальное поведение - это крайние способы достижения социальной справедливости, каких-то благ, привилегий.
Профилактика экстремизма - это система определенных мер, направленных на предупреждение экстремистской деятельности, когда она еще не осуществляется (не осуществляются пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики, не осуществляются публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности и т.д.)

Терроризм - это крайнее проявление экстремизма явление, связанное с насилием, угрожающее жизни и здоровью граждан.
Национализм - это форма общественного единства, основанная на идее национального превосходства и национальной исключительности.
Расизм - это совокупность концепций, основу которых составляют положения о физической и психической неравноценности человеческих рас и о решающем влиянии расовых различий на историю и культуру человеческого общества.
Фашизм - это идеология и практика, утверждающие превосходство и исключительность определенной нации или расы и направленные на разжигание национальной нетерпимости, дискриминацию, применение насилия и терроризма, установления культа вождя.
Толерантность - означает уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур нашего мира, форм самовыражения и способов проявлений человеческой индивидуальности (переводится как «терпимость»).
Добровольчество (волонтерство) - добровольный благотворительный труд людей на благо нуждающихся в помощи, сознательная деятельность по преобразованию социальной действительности при условии вовлечения граждан в эту деятельность на добровольной основе.
Экстремизм, как правило, в своей основе имеет определенную идеологию. Признаки экстремизма содержат только такие идеологии, которые основаны на утверждении исключительности, превосходства либо неполноценности человека на почве социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии, а также идеи политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы.
Считать те или иные действия экстремистскими позволяет совокупность следующих критериев:
1) Действия    связаны    с    неприятием    существующего    государственного    или
общественного порядка и осуществляются в незаконных формах. Экстремистскими будут
те действия, которые связаны со стремлением разрушить, опорочить существующие в
настоящее   время    общественные   и    государственные   институты,   права,   традиции,
ценности. При этом такие действия могут носить насильственный характер,   содержать
прямые или косвенные призывы к насилию. Экстремистская по содержанию деятельность
всегда является преступной по форме и проявляется в форме совершаемых общественно
опасных деяний, запрещенных Уголовным Кодексом РФ.
2) Действия   носят   публичный   характер,   затрагивают   общественно-значимые
вопросы    и    адресованы    широкому    кругу    лиц.    Не    могут    содержать    признаков
экстремистской   деятельности   убеждения   человека   пока   они   являются   частью   его
интеллектуальной   жизни   и   не   находят   своё   выражение   в   форме   той   или   иной
общественной активности. Так, например, нацистская атрибутика или символика может
на законных основаниях храниться в музеях.  Однако,  деятельность по пропаганде и
публичному    демонстрированию   такой    символики    будет    содержать    признаки
экстремизма.
Экстремизм могут осуществлять люди, которые имеют самое разное социальное или имущественное положение, национальную и религиозную принадлежность, профессиональный и образовательный уровень, возрастную и половую группы и так далее. При этом, необходимо отличать экстремизм от деятельности оппозиционных политических партий, представителей религий и конфессий, национальных и этнических сообществ. Их неэкстремистская деятельность осуществляется в любых предусмотренных      и      непредусмотренных      законодательством      формах.      Формы экстремистской деятельности точно определены в законодательстве. 
3.2. Экстремистское поведение молодежи
Экстремизм - явление, имеющее как социальную, так и биологическую природу и выражающееся в превышении человеком (группой) пределов общепринятых норм при наличии злого смысла или умысла.
В основе экстремизма лежит агрессия. Однако это неравнозначные понятия, так как по своей сути любой экстремизм агрессивен, но далеко не каждый случай агрессии равнозначен экстремизму.
Кроме того, экстремизм многолик и проявляется в различных сферах человеческой жизнедеятельности. Различают этнический, политический, религиозный, экономический, сексуальный, межличностный и иные виды экстремизма, которые могут проявляться на уровне личности, группы, государства (общества).
Необходимо отделять экстремизм от экстремальности, присущей каждому человеку и выражающейся в стремлении к крайним пределам ощущений, к их остроте и изощренности. Наиболее полно экстремальность проявляется в творчестве, одухотворенном созидании, в спорте, в подвиге. Экстремизм, напротив, означает не более, чем пренебрежение человеческими нормами и откровенный цинизм. Результат его проявлений — разрушение.
Если   описывать   обобщенный,   собирательный   «портрет»   экстремиста,   то   его наиболее существенными чертами являются:

· предпочтение силовых вариантов при решении жизненных задач;
· стремление идти к цели кратчайшим путем с предпочтением силовых методов;
· нечувствительность к чужой боли, страданиям и потерям;
· неприятие консенсуса;

· относительно невысокие показатели интеллекта;
· замещение моделей действий, основанных на знании, воображением.
Противоправное поведение молодёжи во многих случаях является следствием проникновения криминальной субкультуры в молодёжную среду. Особенности молодёжного экстремизма проявляются в том, что, как правило, объектом правоприменительной деятельности молодые люди становятся лишь тогда, когда совершают преступления, относимые к категории тяжких и особо тяжких (убийство, причинение тяжкого вреда здоровью и т.д.). Это обусловлено тем обстоятельством, что возраст, с которого наступает уголовная ответственность за преступления экстремистской направленности (предусмотренные статьями 148, 149, частями первой 213, статьями 243, 244, 280 и 282 УК РФ), составляет 16 лет. Для привлечения лица к ответственности в более раннем возрасте необходимо, чтобы молодой экстремист перешёл буквально «от слов к делу».

В последние годы экстремистские идеи активно функционируют в Интернет-пространстве. При этом механизм, препятствующий публичному проявлению экстремизма на страницах общенациональных газет и телеканалов, не срабатывает в Интернете. Это делает его благоприятной средой для пропаганды экстремистских идей. Таким образом, в настоящее время, Интернет стал расцениваться экстремистскими идеологами как привлекательная площадка для ведения идеологической пропаганды и борьбы.
Основными чертами современного молодёжного экстремизма являются:
· возрастающая организованность, сплочённость группировок, формирование в них
идеологических, аналитических и боевых структур;
· усиление мер конспирации;
· применение   для  распространения   своей   идеологии   и  координации  действий
новейших информационных и коммуникационных технологий;
· активное укрепление  межрегиональных  и  международных  связей организаций
экстремистской направленности;
-
распространение экстремизма на националистической почве в молодёжной среде;
-
резкая   активизация   противоправной   деятельности   группировок,   стремление
совершать    тяжкие,    вызывающие    большой    общественный    резонанс    преступления
(убийства     иностранных     студентов,      мигрантов)     и     дерзкие,     демонстративные
административные правонарушения;
-
переход от хулиганских действий к осуществлению террористических актов.
3.3.
Некоторые молодёжные объединения экстремистской направленности
в современной России
В зависимости от направленности деятельности молодежные экстремистские организации, действующие на территории России, можно классифицировать по следующим основным течениям.
Националистическо-расистская направленность
В первую очередь, к данной категории следует отнести движение скинхедов. Скинхеды - от английского skinhead (бритоголовые). Радикальное молодёжное движение, сформировавшееся в конце 60-х гг. XX века в Англии как общность представителей рабочей молодёжи, выступающих за запрет использования дешевой рабочей силы из стран третьего мира.

Скинхеды (или скины) собирательное название представителей молодёжного движения, не объединённого в рамках какой-либо организации, а разрозненного на множество независимых друг от друга группировок.
1969 год стал пиком популярности этой субкультуры. В настоящее время имеется несколько групп молодёжи, которые называют себя «скинхедами»: традиционные    скины,     НС-скинхеды, шарп,   раш.
Скинхеды появились в России в первой половине 1990-х годов. Наибольшее распространение скинхед-движение получило в крупных городах - Москве, Санкт-Петербурге, Красноярске, Томске, Иркутске, Владивостоке, Воронеже и Ярославле.

Большая часть российских "бритоголовых" не имеет полной информации о движении, к которому себя причисляет, и они восприняли лишь внешний облик западных скинхедов, предпочитая стиль "милитари" в одежде: камуфляж, военные ботинки, специфические шарфы и короткие куртки «бомберы». Идеология западных «коллег» российскими «бритоголовыми» не перенимается.
В то же время, согласно экспертным оценкам, движение скинхедов в России, в основном, имеет стихийные очертания. У них отсутствует единый координирующий центр, а подавляющее большинство групп не имеет чёткой структуры.
Ещё одной характерной особенностью движения скинхедов в России является сращивание некоторых группировок с уголовно-преступной средой. Это происходит потому, что часть лидеров группировок имеет уголовное прошлое и придерживается "воровских" традиций.
В России сегодня представлено три группы скинхедов, отличающихся и по своему социальному составу, и по идеологии, и по деятельности:
К первой группе относятся ветераны скинхед-движения. Большинству из них за 30 лет и приобщились они к движению еще с начала 1990 годов. Из характеризуют как модников, ведущих «буржуазный» образ жизни. Важной особенностью этой группы является то, что они не любят различные политические партии и советуют молодежи избегать   вступления   в   их   ряды.   По   мнению   некоторых   активистов   российских  экстремистских организаций, эта группа представляет скорее «стилистических» скинов (имидж), а не реальных агрессоров.
Вторую группу с достаточной долей условности можно назвать «средними» скинхедами. Они могут состоять в политических партиях, более боеспособны и активны.
Третья группа - так называемые «бабсы» (вариант - «папсы»). Они фактически состоят из «скинхедов-пионеров» (средний возраст составляет 13-14 лет), которые нередко существуют при какой либо «старшей» организации.
Наиболее опасным крылом скинхедов в России являются НС-скинхеды, деятельность которых, как правило, носит экстремистский характер. НС-скинхеды являются крайними расистами, антисемитами и ксенофобами, противниками иммиграции и смешанных браков. В России их жертвами чаще всего становятся армяне, азербайджанцы, китайцы, таджики, цыгане, евреи и негры. От скинхедов страдают также социально незащищённые слои населения, например бомжи.
Кроме того, большую опасность представляют футбольные фанаты, опасность которых обусловлена их полной отчаянностью и безумством. Организации футбольных фанатов не имеют четкой структуры, а состоят, в основном, из небольших группировок, руководители которых постоянно меняются.
Религиозная направленность
В настоящее время наблюдается рост активности ряда объединений, культивирующих религиозный фанатизм, который основывается на извращённых духовных канонах. Как правило, эта деятельность сопряжена с насилием над гражданами, причинением вреда их здоровью, побуждением к отказу от исполнения гражданских обязанностей, а также с совершением иных противоправных деяний. 
Наибольшую опасность сегодня представляют сторонники нетрадиционного для российских мусульман течения ислама - ваххабизм.
Лидеры и идеологи ваххабитского течения работу среди российской молодёжи считают одним из главных направлений своей деятельности. В ряде субъектов Российской Федерации функционируют так называемые центры исламской молодёжи и лагеря исламской молодёжи, где членами международных террористических и экстремистских организаций ("Хизбут-Тахрир", "ИДУ", "Рефах", "Аль-Фатх", "НУР" и др.) проводится обучение радикальному исламу, вербовка и вовлечение граждан в экстремистские формирования.
Еще одним религиозным течением, в рядах которого наблюдается большое количество молодых людей, являются сатанисты.
Из наиболее известных объединений сатанистов нашего времени можно назвать: церковь сатаны, Международную ассоциацию люциферистов кельтско-восточного обряда, "Зелёный орден", "Чёрный ангел", "Южный крест", культ Афины Паллады, культ Изиды, "Готы".
Представители этих движений несут ответственность за случаи ритуального насилия, являются социально опасными, особенно для молодёжи, поскольку воздействуют на неокрепшую психику молодых людей.
Например, готы - движение, зародившееся в конце 70-х годов 20-го века. Готическая субкультура разнообразна и неоднородна. Общими чертами для нее являются: мрачный имидж, интерес к мистицизму, пристрастие к фильмам ужасов, соответствующей литературе и музыке.
Готы идеализируют смерть, но при этом тоже любят жить, только с надрывом. Суть их идеологии - смакование боли и страданий. Позитив в общем понимании ничего не значит для настоящего гота. Наоборот, ему приятно упиваться своим несчастьем, реальным или надуманным. Готы даже создали свою философию, в которой счастливые представляются ограниченными, а несчастные - свободными. Обратное понимание вещей - способ выразить себя и найти свое место в жестоком мире. В этом понимании уныние -не христианский грех, а естественное состояние.
Основным готическим символом является египетский крест «Анкх», символ вечной жизни. Также часто употребляются и другие египетские символы, такие, как «Глаз Ра». Кельтская символика встречается в виде обильного использования кельтских крестов и различных кельтских орнаментов. Достаточно широко представлена оккультная символика - используются пентаграммы (как обычные, так и перевернутые), перевернутые кресты, восьмиконечные звезды (символы хаоса). Также используется множество различных символов смерти - украшения с гробиками, черепами, и т.д. К чисто готическим символам можно отнести летучих мышей - различные изображения летучих мышей (связь с вампирами и с готами очевидна) можно встретить на сотнях готических страниц в интернете и на множестве готов в виде украшений.
Характерный внешний вид готов:
· Чёрная или чёрная с элементами других цветов (в основном красного) одежда;
· Чёрные длинные волосы. Лицо неестественно бледное (с помощью косметики);
· Высокие шнурованные ботинки, сапоги или другая неформальная обувь;
-
Чёрный   корсет,   облегающие  чёрные  нарукавники  и  чёрная  юбка-макси  (для
девушек), одежда под старину, кожаная одежда;
· Чёрные повязки на руках (запястьях);
· Шипованный ошейник;
· Контактные линзы, стилизованные под глаза животных или просто с имитацией
бесцветной радужной оболочки;
· Серебряные (или другого белого металла) украшения оккультной тематики.
«Эмо» культура. «Эмо» называют себя молодые люди, придающие огромное значение своим эмоциональным переживаниям и возводящие в культ любое шевеление своей души. Их отличают прямые, чаще всего, черные волосы, косая челка, лоснящаяся от укладочных средств и закрывающая половину лба, приподнятый взлохмаченный затылок. Волосы могут быть и не черными, но часть прядей выкрашена в розовый или черный цвет. Лицо выбеленное, бледные губы почти в тон коже и очень ярко подведенные глаза. Иногда «эмо» изображают на своих лицах черные дорожки и рисуют черным карандашом слезинки. На ногтях черный лак и у мальчиков тоже. Пирсинг – неотъемлемая часть образа настоящего «эмо». Носят пухлые кеды черные или в черно-белую клеточку. Возможно с розовыми шнурками. Джинсы темных цветов, майки и футболки с изображением героев мультиков или с названиями рок-групп. Плотно сидящие олимпийки, никаких мешковатых вещей. Свитера в ромбик с V-образным вырезом. Полосатые и клетчатые вещи. Основные цвета для «эмо» - черный, белый, красный и розовый. «Эмо» носят сумки через плечо с изображениями персонажей мульфильмов. Ремни с клепками, цепи, очки в толстой темной оправе. Значки в клеточку, со звездами, сердечками. На руках «эмо» можно часто увидеть браслеты, прикрывающие шрамы. Ведь каждый уважающий себя «эмо» просто обязан иметь суицидальные наклонности.
Политическая направленность
К числу экстремистских политических организаций и движений, наиболее активно действующих на территории России, ставящих своей целью изменение конституционного строя в России, относится партия "Русское национальное единство" (РНЕ), которая является крупной праворадикальной политической организацией.
За последние годы в ряде городов и регионов отмечалась активность последователей РНЕ, деятельность которых заключается, как правило, в распространении материалов, популяризирующих идеи РНЕ и содержащих призывы к вступлению в эту организацию. Однако в ряде регионов имели место действия сторонников РНЕ, непосредственно направленные на разжигание национальной розни.
Леворадикальные объединения. В первую очередь это -Революционный коммунистический союз молодёжи (большевиков) и Авангард красной молодёжи (АКМ), которые возникли после раскола Российского коммунистического союза молодёжи (РКСМ), а также запрещённая ныне Национал-большевистская партия (НБП). Данные организации объединяют молодых людей прокоммунистической ориентации и имеют выраженную экстремистскую направленность, ставя своей целью борьбу с властью.
4. Профилактика экстремизма в молодежной среде
4.1. Принципы, типы и основные направления профилактики молодежного экстремизма
В Стратегии государственной молодёжной политики в Российской Федерации, утверждённой распоряжением Правительства Российской Федерации от 18 декабря 2006 г. № 1760-р, говорится: «Именно молодые люди должны быть готовы к противостоянию политическим манипуляциям и экстремистским призывам. ...В условиях глобализации и вынужденного притока мигрантов молодёжь призвана выступить проводником идеологии толерантности, развития российской культуры и укрепления межпоколенческих и межнациональных отношений».
В соответствии со ст. 2 Федерального закона от 25.07.2002 г. № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» противодействие (т.е. пресечение и профилактика) экстремистской деятельности основывается на следующих принципах:
1.
признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина, а равно
законных интересов организаций;
2.
законность;

3. гласность;
4. приоритет обеспечения безопасности Российской Федерации;
5. приоритет мер, направленных на предупреждение экстремистской деятельности;
6. сотрудничество государства с общественными и религиозными объединениями,
иными     организациями,     гражданами     в     противодействии     экстремистской
деятельности;
7. неотвратимость наказания за осуществление экстремистской деятельности.
Эти основные принципы являются определяющими при выборе средств и методов реагирования на факты и обстоятельства, имеющие признаки экстремизма.
Антиэкстремистские профилактические мероприятия делятся на два типа:
Первичная профилактика - работа по предотвращению притока (рекрутирования) новых членов в экстремистские формирования. Иммунизация подростков в отношении экстремизма. Привитие антифашистских воззрений.
Вторичная профилактика - профилактическая работа с участниками экстремистских формирований.
Наиболее значима первичная профилактика, с помощью которой создаются различные препоны для прихода подростков в экстремистские формирования. Сюда относится иммунизация к гитлеровскому фашизму, которая дается, в первую очередь, в процессе уроков истории. Плохое знание истории привело к распространению в молодежной среде именно прогитлеровского фашизма. Особенно негативную роль сыграла замена изучения взаимосвязи событий заучиванием отдельных дат.
Умеренную эффективность в профилактике экстремизма дают уроки толерантности - ознакомление учащихся с многообразием различных культур. Здесь, однако, стоит учитывать, что подобные уроки могут быть эффективны только при достаточно высокой общей культуре подростка.
Подростки далеко не всегда сразу оказываются в экстремистском формировании. Чаще всего, туда они попадают из другого неформального движения, которое оказывается промежуточным звеном для такого перехода.
Имеются также неформальные движения, которые оттягивают на себя приток подростков, мешая им попасть к экстремистам. Кроме того, довольно значительную долю молодых   людей   -   потенциальных   экстремистов   -   вовлекает   в   свою   деятельность криминальный сектор.
Основные направления профилактики молодежного экстремизма можно разделить на:
· предварительную иммунизацию подростка к экстремистской идеологии;
· формирование неприятия насилия как такового;
· формирование негативного образа экстремистских формирований и их лидеров;
         - ликвидация экстремистских формирований от методов развала изнутри, до различных форм силового принуждения.
4.2. Деятельность органов государственной власти по предотвращению экстремизма в молодёжной среде
В целях противодействия экстремистской деятельности федеральные органы государственной власти, органы государственной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления в пределах своей компетенции в приоритетном порядке осуществляют профилактические, воспитательные, пропагандистские меры, направленные на предупреждение экстремистской деятельности.
В качестве основных можно выделить следующую деятельность по профилактике молодежного экстремизма:

1. Проведение мероприятий в образовательных учреждениях общего, среднего специального, дополнительного образования, учреждениях молодежной политики, культуры и спорта, направленных на формирование толерантности (терпимости к чужим мнениям).
Наиболее распространенными формами реализации мероприятий по профилактике экстремизма в образовательных учреждениях являются:
-
организация    работы    методических    комиссий    по    вопросам    формирования
толерантности;
-
внедрение специальных  курсов, а также элементов программ в общих курсах
предметов для педагогов с целью воспитания толерантности учащихся;
· разработка памятки для родителей учащихся с разъяснением юристов, психологов,
социальных педагогов, сотрудников правоохранительных органов;
· организация и проведение смотра-конкурса программ и методических разработок
в образовательном учреждении по профилактике противоправного поведения детей и
подростков;
· организация недели правовых знаний;
 - создание у подростков иммунитета к экстремизму с помощью контрпропагандистских мероприятий (осуждение экстремистской идеологии, конкретных движений и т.п.).

-
акцентирование   внимания   на  преподавании   истории  Великой  Отечественной
войны;
· привитие антифашистских воззрений.
Конкретные мероприятия, реализуемые в рамках программ профилактики экстремизма в образовательных учреждениях, разнообразны и включают в себя:
· чтение лекций;
· просмотр видеофильмов соответствующей тематики;
-
проведение    круглых    столов,    тематических   семинаров,   тренингов,     как   с
подростками и молодежью, так и с педагогами учреждений.
2.
Повышение роли и ответственности средств массовой информации в работе по
формированию толерантности молодежи.
Особенное значение приобретает роль муниципальных средств массовой информации (СМИ) в формировании отношений добрососедства, человеколюбия, атмосферы культурного и бытового обогащения, неприятия и осуждения ксенофобии, национализма.
По данному направлению могут быть использованы следующие формы работы:
-
освещение  позитивного  опыта  совместного  проживания  многонационального
населения   (истории   многонациональных   семей),   знакомство   с   культурами   народов;
          -
освещение успехов и достижений молодых граждан различных национальностей и
культур;

-
широкое  освещение  деятельности  учреждений  и  организаций для молодежи,
реализуемых ими программ и проектов в СМИ;
· учреждение специальных призов для СМИ за лучшие публикации в прессе, радио
и    в    телерепортажах     материалов     по     патриотическому    воспитанию     молодежи,
формированию толерантного поведения и сознания;
· осуществление мониторинга СМИ, имеющихся на территории города, а также
теле- и радиопередач местной студии телевидения и радиовещания;
-
проведение   мероприятий   по   повышению   информационной   культуры   среди
молодежи.

В число этих мероприятий входит:
· организация работы пресс-центров, выпуск информационных изданий;
· организация обучающих семинаров,   курсов для юных журналистов, проведение
муниципальных конкурсов на лучший информационный центр;
-
организация   цикла   тематических   материалов   в   СМИ   по   информированию
населения о  безопасном поведении в экстремальных ситуациях, а также материалов,
нацеленных на развитие межнациональных отношений;
-
размещение на муниципальных Интернет-сайтах информации, направленной на
формирование    у   молодежи   чувства   патриотизма   и    гражданственности,    а   также
информации этнокультурного характера.
3.
Формирование   системы   взаимодействия   с   неформальными   молодежными
движениями и объединениями на территории муниципального образования.
Молодежные неформальные объединения нельзя отождествлять с экстремистскими объединениями. По данному направлению можно провести следующие мероприятия:
- создание в муниципальном образовании координационного совета по вопросам взаимодействия    с    неформальными    молодежными    движениями    и    объединениями, существующими на территории муниципального образования.
На совете вырабатываются совместные решения по проблемным вопросам, определяются конкретные направления дальнейшей работы. С помощью такого взаимодействия складывается   диалог,   благодаря   которому    проблемы    не   загоняются   вглубь   и   не становятся предпосылками для обостренных форм разрешения,  а снимаются в такой конструктивной форме.
-
проведение    социологического    исследования    по    изучению    неформальных
молодежных движений и объединений в муниципальном образовании;
Цель исследования - определение степени вовлеченности школьников в деятельность политических партий и молодежных неформальных объединений, информированности молодежи в вопросах существования в муниципальном образовании неформальных объединений.
-
организация взаимодействия органов управления муниципального образования с
молодежью и представителями неформальных молодежных организаций.
Проведение рабочих встреч по вопросам организации совместных мероприятий, обмен мнениями и информацией о различных молодежных субкультурах, позволяет привлечь внимание молодежи к имеющимся негативным воздействиям молодежных субкультур на психику молодого поколения, и сделать это не с помощью «надоевших нравоучений», а с помощью тех, кто сам непосредственно имел опыт участия в молодежных движениях. Интересным представляется также проведение неформальных встреч с участием представителей правоохранительных органов.
· прямое или опосредованное оказание помощи неформальным группировкам -
антагонистам   неофашистских   формирований   для   пропагандистского   противостояния
экстремистам;
· работа в среде неофашистских формирований для срыва экстремистских акций,
развала или ослабления организации, создания двоевластия,  альтернативных течений,
пацифистских ответвлений экстремистской идеологии и т.п.;
 - размывание   идеологии,   способствование   появлению   новых   идеологических течений, враждебных основному;
-
вытеснение в экстремистском формировании агрессивного лидера с заменой на
менее агрессивного.

Контрпропагандистские мероприятия проводятся как в молодежной среде, не имеющей отношения к экстремистам, так и в самих экстремистских формированиях.
Полезным бывает также проведение работы с родителями, которые после подобных контрпропагандистских мероприятий не захотели бы видеть своих детей в рядах экстремистов. По этой причине родители могут впоследствии начать проводить собственные воспитательные действия для тех же целей.
Основной целью этих мероприятий в молодежной среде является создание иммунитета к идейным основам экстремизма.
Целью же контрпропагандистских мероприятий в экстремистских формированиях является развал этих формирований или, по крайней мере, уход из них действующих членов. При этом эффективными могут оказаться не столько материалы, направленные против идеологии движения, сколько персонифицированный компромат.
-
социальная коррекция морально-этических норм и поведения участников движения
с   использованием   фактора   влияния   информационных   кампаний   на   субкультуру   и
морально-этические нормы движения;

-
разработка комплекса мероприятий по работе с национальными молодежными
движениями-донорами - источниками рекрутирования    подростков    в экстремистские формирования;
-
отслеживание    случаев    попыток    бюджетного        финансирования    подобных

организаций, для их последующего пресечения;


· создание   конкурентов  для  экстремистских  организаций  в  деле   эксплуатации

«патриотического воспитания молодежи» и т.п.;
          - проведение   персональной   профилактической  работы  с  несовершеннолетними участниками экстремистских национальных молодежных движений, в том числе в форме
воспитательного сопровождения.

В нашем городе органы местного самоуправления также осуществляют профилактические, воспитательные, пропагандистские меры, направленные на предупреждение экстремистской деятельности.
Постановлением  администрации г.Сарова от 27.09.2011 № 3909 была утверждена  муниципальная целевая   программа   «Профилактика терроризма и экстремизма в ЗАТО Саров на 2012-2014 годы» 

По линии Департамента образования 
	№ п\п
	Наименования мероприятия
	Сроки выполнения
	Исполнители программы

	
	
	
	

	1
	Установка  и обслуживание «тревожных кнопок» в общеобразовательных учреждениях
	2012-2014
	Муниципальные образовательные учреждения

	2
	Организация и проведение цикла тематических семинаров:
-«Толератность в подростковой среде», «Экстремистские движения и неформальные молодёжные объединения» 
	2012- 2014
	МОУДПОС МЦ, ДО,  МОУ

	3
	Проведение библиографическ. обзоров «Права человека и защита национальных меньшинств»
	2012-2014
	МОУ ДПОС МЦ, ОУ

	4
	Организация и проведение тематической недели по профилактике экстремизма среди молодёжи и подростков, посвящённой Международному Дню толерантности
	2012-2014
	ДО, ОУ

	5
	Организация фотовыставок:
 «Возьмёмся за руки, друзья!», «Диалог культур»
	2012-2014

	МОУДОД ДДТ, ОУ


	6
	Организация и проведение в общеобразовательных учреждениях уроков интернационального воспитания
	2012-2014
	МОУДОД ДДТ, ОУ


	7
	Проведение цикла лекций, бесед, «месячников безопасности», внеклассных мероприятий в образовательных учреждениях, направленных на профилактику проявлений терроризма, экстремизма и ксенофобии, преступлений против личности, общества, государства
	2012-2014
	ОУ


	8
	Организация работы детских общественных объединений гражданско-правовой направленности
	2012-2014
	ДО, ОУ,


	9
	Городской конкурс детских и молодежных общественных организаций «Юные юристы- правоведы», «Юные спасатели», «Юные инспектора движения». 
	2012-2014
	ДО, ОУ
 

	10
	Поддержка деятельности городского Союза детских организаций «Сияющие звезды», городского Союза молодежных организаций «СтаТУС».
	2012-2014
	ДО, МОУ ДОД ДДТ, ДМиС

	11
	Повышение квалификации педагогов, психологов и социальных работников муниципальных учреждений образования по вопросу профилактики экстремизма среди несовершеннолетних.
	2012-2014
	МОУ ДПОС МЦ

	12
	Проведение семинара по теме «Профилактика экстремизма и вовлечения несовершеннолетних  в неформальные молодёжные объединения» (для зам. по воспитат. работе, социальных педагогов).
	2012-2014
	ДО,
МОУ ДПОС МЦ, ДМиС

	13
	Организация работы методических объединений учителей по вопросам формирования толерантности.
	2012-2014
	МОУДПОС МЦ

	14
	Производство и публикация в СМИ информационно –публицистических материалов для детей и подростков, направленных на воспитание культуры толерантности.
	2012-2014
	ДО

	15
	Оформление информационных стендов в учреждениях образования по профилактике экстремизма среди подростков.
	2012-2014
	МОУ


На базе МБОУ ДОД СЮН в 2009 году создан волонтерский отряд «Здоровое поколение». Отряд состоит из подростков 14-18 лет. Ребята занимаются профилактикой вредных привычек, пропагандируют здоровый образ жизни.

Основные формы работы отряда: тематические акции, тематические дискотеки, социологические опросы о здоровом образе жизни, экскурсии. Ведется работа с детьми, оказавшимися в трудной жизненной ситуации, оказывается помощь ветеранам Великой отечественной войны. Реализуется социально значимый проект «Здоровым быть здорово!».

Ребята проходят обучение в областной школе волонтеров, в детско-оздоровительном лагере «Лазурный», устанавливают контакты с волонтерами города и области. 
Заключение
Во все времена молодые парни и девушки старались выделиться из толпы, стать не такими как все, противопоставить себя консервативному миру. Так рождались новые субкультуры в прошлом веке, так рождаются и современные молодежные течения. Мы можем по-разному  относиться к неформалам: принимать или не принимать. Но они сегодня реальная и достаточно мощная сила, которая может способствовать  или препятствовать развитию общества и государства.
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